ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе обучающегося в период подготовки выпускной квалификационной работы

Обучающийся Ферафонтова Влада Валерьевна

Кафедра современного Востока ФИПП ИАИ

направление подготовки 58.03.01 «Востоковедение и африканистика» направленность Современное политическое развитие стран Азии и Африки

форма обучения очная, курс 4

Тема выпускной квалификационной работы (ВКР) Внешняя политика КНР в отношении государств африканского континента в XXI веке

Выпускная квалификационная работа В.В. Ферафонтовой «Внешняя политика КНР в отношении государств африканского континента в XXI веке» посвящена актуальным проблемам истории и современному состоянию международных отношений Китая и стран африканского региона. Изучение внешнеполитической стратегии Китая в отношении государств африканского континента — задача, актуальность которой очевидна. Растущее влияние Китая на континенте вызывает все более и более интенсивные общественные и научные дискуссии относительно характера этого влияния, его декларируемых и подлинных мотивов и целей.

Автор ставит перед собой цель «исследовать внешнюю политику КНР в отношении государств африканского континента в XXI в.». Реализованный в исследовании комплексный подход позволил дать целостную характеристику китайской внешней политики по отношению к странам Африки в рассматриваемый период времени, в том числе — изучение концепций, механизмов, методов и стратегий китайской политики в Африке; выявление главных стран-партнеров КНР в Африке и анализ форм взаимоотношений данных стран с Китаем, изучение влияния ситуации с КОВИД-19 на развитие данных отношений, а также анализ взаимодействия Китая с Россией и США на африканском континенте.

Автор исследует стратегию КНР в отношении государств Африканского континента, с одной стороны, отталкиваясь от предпосылок парадигмы неореализма в международных отношениях, с другой, используя метод анализа кейсов. Фактически исследование построено по схеме движения от общего утверждения к частным: автор говорит о стратегии Китая в Африке, опираясь на официальные государственные документы и декларации и ссылаясь на широкий спектр экспертных свидетельств по теме, затем, рассматривает справедливость тех или иных положений, основываясь на конкретных примерах отношений с отдельными государствами континента. Полагаем такой подход оправданным, а полученные благодаря его применению результаты надежными и в полной мере верифициируемыми.

История современной политики Китая в Африке, представлена в работе как сложный и многоплановый процесс изменения и эволюции исторического и политического процесса мировой политики, в котором Китай с помощью различных механизмов активно пытался продвигать свои интересы, формируя пространство своего влияния.

Проведенное исследование представляет собой оригинальную работу, выполненную на основе значительного массива источников и литературы, многие из которых представлены на китайском языке. Подробный историографический обзор изученных автором опубликованных материалов убеждает в его профессионализме и доказывает серьезность проведенного анализа.

Объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретикометодологических вопросов, связанных с исследованием политики КНР на африканском континенте сформулированы логично и четко. Методология исследования не вызывает возражений. Структура работы и хронологические рамки обоснованы.

Комплексный подход и опора на источники позволили автору достаточно полно и достоверно провести анализ факторов, относящихся к изучению политики КНР относительно стран африканского региона и получить обоснованные и достоверные выводы, обогатив ценными фактами и заключениями современную китаистику.

К сожалению, работа не лишена недостатков. Вероятно, главным из них следует назвать отдельные стилистические неточности в повествовании.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что работа В.В. Ферафонтовой «Внешняя политика КНР в отношении государств африканского континента в XXI веке» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение, и отвечает основным требованиям и критериям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в Российском государственном гуманитарном университете, а ее автор заслуживает получения высокой положительной оценки.

Научный руководитель – заведующий кафедрой современного Востока ФИПП ИАИ, д.и.н., доцент

Филин Никита Александрович